

山东局五队参编

两项煤炭类推荐性行业标准发布

本报讯 近日,山东省煤田地质局五队参与编制的两项煤炭类推荐性行业标准——《煤矿水中多种元素(钾、钙、镁、铜、锌、钼、铁、铝、镓、铟、锗、硼、磷、钒、锰)含量的测定 电感耦合等离子体发射光谱法》(NB/T 11532-2024)与《煤矿水中氟离子、氟离子、溴离子、硫酸根、硝酸根、亚硝酸根和磷酸根含量的测定 离子色谱法》(NB/T 11533-2024)正式发布,将于2024年11月24日开始实施。

两项标准的发布,填补了国内在煤矿水元素和离子含量测定方面的标准空白。标准的实施,有助于提高我国煤炭行业的水质监测水平,保障煤矿生产的安全和环保,也将为煤炭企业及相关研究机构开展矿井水研究提供有力的技术支持。

下一步,五队将坚持科学严谨、求真务实的研究精神,不断提升技术水平,努力推动煤炭行业水质监测工作的规范化、科学化发展。

姚春卉 李研宁 韩娟

总局中化局山东院主编

底泥重金属调查团体标准发布实施

本报讯 8月12日,由总局中化局全面参与编写和指导,中化局山东院主编,中化局明达海洋公司、地研院、浙江院参与编制的《河湖底泥重金属调查与评价规范》(T/GSC 010-2024)(以下简称《规范》)团体标准,经中国地质学会批准,正式发布实施。

《规范》于2022年4月获批立项,历时两年多,完成了立项、技术路线、讨论稿、征求意见稿、送审稿、报批稿和发布实施等7个重要节点工作,于2024年3月完成标准送审稿并进行终审,得到专家一致好评。

《规范》内容包含底泥重金属调查评价的设计与审核、调查技术与要求、底泥重金属环境质量评价、成果编制与验收等,形成了一套完善的底泥重金属调查技术体系标准,填补了底泥重金属调查领域的空白。《规范》的应用有助于提高河湖底泥环境改造质量,加强生态文明建设,具有重要的社会意义和经济效益。

《规范》的发布是中化局在生态建设领域取得的又一硕果,为提升企业核心竞争力和行业影响力提供了更加坚实的支撑。

尹秀贞

总局江苏局二队项目经理梁海洋是个来自东北的汉子,他坚守野外一线,一干就是14年,担任过施工员、技术负责人、项目经理,获评“优秀中层干部”“优秀项目经理”等多项荣誉,今年被总局评为“优秀共产党员”。

勇当攻坚克难排头兵

作为一名共产党员,梁海洋始终严格要求自己,注重政治理论学习和技能实践,坚守初心和使命,在敬业精神、思想境界、业务素质、工作能力上发挥了党员的模范带头作用。他把青春和汗水献给了江苏局二队,在平凡的工作岗位上书写着灿烂的人生。

近年来,江苏局二队围绕矿山全生命周期地质技术服务,加大了向煤矿防治水领域转型的力度,在安徽、内蒙古、河北、山东等地承接多个煤矿顶底板地面区域探查治理项目,取得了良好的社会效益和经济效益。作为该队转型升级、攻坚克难的排头兵,梁海洋2023年担任了潘二煤矿防治水项目经理。他坚持党建引领,深化党建与业务工作融合,始终做到围绕中心、服务大局。他在项目上成立了“党员突击队”,充分发挥党员的先锋模范作用,不断完善施工工艺,注重安全生产管理,提升生产效率,强化成本控制。根据生产任务和施工特点,他带领团队克服地质条件复杂、施工难度大、周边环境干扰等诸多不利因素,使潘二煤矿防治水项目比合同约定工期提前1.5个月完成,该项目的优质高效竣工为矿方井下掘进节省了宝贵时间,收到淮南矿业集团的感谢信。潘二项目部荣获“江苏省青年安全生产示范岗”“常州市安康杯竞赛优胜班组”等多项荣誉。

争做精神传承宣讲员

在江苏局举办的“大国顶梁柱,永远跟党走”道德讲堂中,梁海洋作为宣讲团成员,围绕新时代地质工作者如何贯彻落实党的二十大精神、传承弘扬“三光荣”“四特别”地质精神及“迎难而上,敢为人先”地勘铁军精神开展宣讲。他以独特的视角,结合自身故事,用青年喜闻乐见的方式宣讲,深受广大青年喜爱。“从老一辈地质人身上学到的地质系统优良作风彻底改变了我,激励着我不断成长,我决心把这种

记总局优秀共产党员梁海洋

程龙

精神传承下去。”梁海洋始终牢记并坚守地质人的使命担当,他动情地说:“我要把野外一线的感人故事写下来,讲出去,让更多的人知道江苏局二队地质人的传承与坚守。”

在平时的生活中,梁海洋持续推进纪律规矩教育,围绕项目承接环节、廉洁风险防范等方面开展宣讲,把纪律建设贯穿各项工作全过程。他还向大家讲授典型违纪违法案例,以案为鉴、警钟长鸣,促使铁的纪律转化为日常习惯和自觉行为,强化廉洁文化建设,积极营造崇廉、倡廉、守廉、助廉的良好氛围。

甘为无私奉献践行者

在野外一线,梁海洋积极承担引进人才、培养人才、用好人才、服务人才的责任,发挥“传帮带”作用,被大家亲切地称为“老大哥”。针对团队中青年职工比例较大的特点,他以培养和引进人才为切入点,转变人才培养理念,组织技术骨干参加培训、技术交流等,扎实开展项目管理提升专项行动。他与青年技术人员全力打造“智慧工地”,布设全工位的视频监控,让施工每一个细节可视可控。他们将数字化工地综合监管平台并入煤矿网络,让矿方可以在项目生产运行中“透视”工程每一个细节,随时掌握施工现场安全生产情况,获得矿方赞誉。

梁海洋长期奋战一线,爱人工作也比较繁忙,平时聚少离多,两个女儿只能靠家中老人照顾。“从女儿出生前,我就一直在项目上驻守,小女儿长大后开始埋怨我这个父亲了,但作为地质工作者,我必须坚守第一线。”他坚定地说道。去年七夕节,他写下诗歌《七夕抒怀》,一句“一壶老酒,斩不断那乡愁,抹不掉这情浓”,道出了一线地质人的恪尽职守和对家人的无尽思念。

大浪淘沙沉者为金,十年磨一剑就先进。面对新形势新任务,梁海洋将一如既往地练就过硬本领,勇于担当作为,继续发光发热,用实际行动为推动江苏局二队地质事业高质量发展作出新的更大贡献。



梁海洋(左)为新来的大学生毕业生讲授煤矿防治水知识

人物素描

梁海洋(左)为新来的大学生毕业生讲授煤矿防治水知识

炎炎烈日,山东省煤田地质局勘探研究院地球物理信息技术中心的青年技术人员顶着烈日、冒着酷暑,挥洒着汗水,奋战野外一线,在青春赛道上奋力奔跑,以实际行动诠释着新时代山东煤田地质青年的责任与担当。



时间:2024年7月6日11:19
地点:山东省济南市莱芜区口镇



时间:2024年7月15日10:34
地点:河北省邯郸市鸡泽县



时间:2024年7月20日6:08
地点:山东省济南市莱芜区高庄街道

在青春赛道上奋力奔跑

——山东局研究院地球物理信息技术中心青年团队野外工作掠影

刘雪 李永胜

山东省济南市莱芜区枣园地区铁矿调查评价项目的重力测量野外现场位于山区,山路崎岖不平,有些地方陡峭险峻,需要手脚并用才能攀爬上去。炙热的太阳烘烤着大地,此时,汗水正顺着物探组组长张亮那晒得黝黑的脸流淌下来,模糊了他的视线,浸湿了他的衣服。长时间蹲立工作,他的双腿就像灌了铅,每走一步都很艰难。山坡上重力仪不容易调平,每次测量前,需要先铲出一块平地来

放置仪器,调平后再采集数据。为了保证数据的可靠性,每个测点需采集两三个数据,用时大约十分钟。就这样,他带领年轻的团队一干就是十几个小时。

夏季的山区从林茂密,蚊虫活跃。技术员单嘉祺在施工过程中被蚊虫叮咬,当时忙碌的他并未察觉,晚上回到驻地后才发觉身上起了多处红疹。当地卫生院因条件所限无法处理,同事又带他赶到县医院医治,返回驻地时

已是凌晨。原本单嘉祺可以休息一天,但第二天他仍坚持正常出勤。

在河北省东南部,邯郸市鸡泽县城区地热资源预可行性勘查项目的物探工作正如火如荼地进行着。

本次物探工作带队的是两名年轻女同志——张艳艳和闫冰,一对煤田地质“姊妹花”。

项目时间紧、任务重,为了保证施工进度,她们每天凌晨4点出工、12点收工,在中午高温时段稍作休

整,下午继续野外工作。

这是她们野外施工的第18天。走进高过头顶的玉米地,她们娇小的身躯很快就淹没其间。烈日炎炎,没有一丝风,空气都凝固了,汗水很快浸透了上衣和头发,但她们从不喊苦喊累,始终坚守岗位。

施工现场不只在田间,还有城区。面对闹市区环境的复杂性、多样

性和高电磁干扰等多重技术难题,她们进行多次参数试验确定信号,尝试各种方法提高信号强度,通过一次又一次试验,最终实现了高质量电磁数据采集技术的突破。

凭借毅力和智慧,她们出色完成了任务,以实际行动证明了巾帼不让须眉,柔肩也能担重任。

片遍布尖刺的灌木丛。划伤的皮肤经过暴晒,火辣辣的,隐隐作痛。

为保证采集数据布设合理,操作组组长林羽在仪器车内对放线班组进行指挥。为实现车内电台信号覆盖全区,仪器车无法停靠在有遮挡的阴凉处,经过长时间暴晒,车载空调早已无济于事,车内温度达到五六十度,让人喘不过气来,但他们依然坚守岗位,忘我工作。

他们只是新时代山东煤田地质人的缩影,在烈日骄阳下、崇山峻岭间、乡村农田中,无数山东煤田地质人胸怀“地质报国”初心使命,发扬“三光荣”“四特别”精神,克服难以想象的困难,用智慧和汗水书写着中国式现代化山东煤田地质新篇章。

地勘成果

◆近日,甘肃煤炭地质勘察院在红沙岗一号煤矿已知工作面开展了“多源时空瞬变电磁法在煤矿隐蔽致灾调查精细探测中解释方法的研究”科研项目野外数据采集工作。本次工作采用地面发射、空中采集的方式,进行了噪声试验、飞行高度试验、速度试验、频率试验、电流试验、偏移距试验,以及直线性源和曲线源数据采集,共完成测线约14500个,测线长度约145千米,数据采集质量好、信噪比高。野外施工仅用一周完成,相较于传统的地面瞬变电磁法,施工效率成倍提高,煤勘院将充分利用该研究理论对野外数据进行处理解释,项目成果有望提高各类矿井地质灾害的探测精度,为废弃老窑、矿山采空区、断层、导水裂隙带、地下含水水体等地质的普查和评价,以及矿山隐蔽致灾因素治理提供地质依据。

孙海川

◆近日,甘肃省自然资源厅组织有关专家对甘肃煤田地质局一四六队承揽实施的宁县集体土地所有权确权登记更新汇交项目(第三批)进行验收。专家组通过听取汇报、查阅资料、比对数据、现场质询和实地抽查的方式,对集体土地所有权确权登记的形式进行了复核及测量,对确权登记权属资料的完整性及准确性进行了全面检查。专家组一致认为项目实施过程目标明确、组织规范、技术路线正确、文档资料整理规范,成果符合相关技术规范要求,同意该项目整体通过省级验收,验收成果综合评定为优秀。

侯海丽

◆日前,安徽省煤田地质局三队承接的阜阳市颍泉区、颍灵县、界首市、岳西县、黄山市黄山区五个县市区第三次全国土壤普查外业调查采样项目陆续通过验收。专家组通过听取工作汇报、现场提问、样点资料审查、质询讨论等方式,对项目各项工作进行了全面检查,一致认为三队外业调查采样工作标准高、质量好、效率高,同意通过验收,五个项目均被评为优秀等级。

叶凌峰 张鑫

◆8月6日,河北省煤田地质局环境地质调查队承担的唐山市滦南县、曹妃甸区、乐亭县第三次全国土壤普查表层样点外业调查采样工作组县级验收会议召开。专家组依托土壤“三普”信息化工作平台查阅样点验收材料后,对持证上岗、采样时间、样点选择、样品采集、成土环境与土壤利用、过程记录等环节进行了综合评价,经过质询和讨论,专家组对此次采样工作给予充分肯定,一致同意通过验收。

闫路 杨颖 陈心



陕煤地质油气公司：以发展新质生产力为重要着力点 推进高质量发展

孙雯

今年以来,陕西煤田地质油气钻采有限公司聚焦“深地工程”、页岩气开发等重点领域,围绕年度经营目标和重点工作,坚持稳中求进,聚焦提质增效,激发生产经营创新动力。面对新形势、新要求、新考验,油气公司深化企业改革,提升管理效能,以加快新质生产力培育为重要着力点,积极探索新质生产力与公司运营的深度融合之路。

加强科技创新,推动技术革新

油气公司坚决贯彻陕西省煤田地质集团有限公司党组决策部署,聚焦“11563”战略布局,大力推进改革,以数字赋能为抓手,持续优化产业结构,重塑制度流程,创新产建模式,始终将技术创新作为业务升级的重要驱动力。通过引进先进技术、加大研发投入,培养创新人才,降低生产成本等措施,深入研究行业技术发展趋势,识别关键技术和前沿技术,并将其应用于勘探、开采、生产和安全保障,提升整体效率、降低成本、增强竞争力,通过不断优化和新技术应用,实现可持续发展。

以“新”提“质”,以“质”催“新”,油气公司在勘探、开采等关键环节实现了技术突破和创新,显著提高了生产效率和安全性,降低了运营成本。通过采用先进的压裂技术和水平井技术,提高开采效率和产量;采用多层系精细开发技术,通过加密井网、优化压裂方案等措施,提高了页岩气储量的动用率和产量。公司在地质勘查领域拥有多项核心技术和专利,建设的陕南页岩气勘探开发项目,取得了陕南复

杂构造区油气资源新发现,相关成果荣获陕西省地质学会优秀地质成果一等奖、陕西省煤炭工业协会优秀科技成果三等奖、陕西投资集团有限公司科技进步奖等,具有良好的经济效益和社会效益。

优化生产要素配置,提高生产效率

油气公司向产业链创新要规模、向专业化要效益,整合“零散”研发资源,推进创新实验室建设,搭建技术共享平台,推动内部业务专业化整合,修订完善各项规章制度,机关部门目前设六部三室一中心。启动为期三年的“安全生产治本攻坚行动”,聚焦井控、老旧装置设施等领域开展集中整治和隐患排查治理。通过提高设备利用率、维护水平和使用效率,降低设备故障率,制定标准程序和标准操作,并将其连续性、稳定性和稳定性。注重节能降耗工作,通过改进工艺流程、优化能源结构等措施,降低了能源消耗,提高了能源利用效率。与供应商建立长期稳定的合作关系,确保原材料的稳定供应和质量,使用共享系统实现供应链的透明化和可视化。同时,公司重视人才培养和引进工作,通过内部培训、外部引进等方式,提升员工的素质和技能水平,结合科技创新工作特点完善激励考核机制,鼓励技术人员轮岗参与科技创新工作,调动员工参与探索创新的积极性。

拓展产业链条,实现多元化发展

油气公司积极响应国家能源战略,顺应行业发展趋势,不断拓展产业

链条,实现多元化发展。始终坚持“以质量求生存,以信誉求发展”的经营理念,先后在陕西、甘肃、内蒙古、新疆、河南、山西、安徽等地区开展了石油、天然气、非常规气等领域勘查与开发施工,先行推进页岩革命,实行完全项目制,进行全方位布局,形成了完整的产业链,使公司能够更好地掌握资源、降低成本、提高效益。完成评价井、参数井、开发井注采孔共计1300余口,累计钻探进尺350余万米。公司还积极开展新能源、新材料等领域的探索和研究工作,为未来发展奠定了坚实基础。

在新一轮找矿突破战略行动中,油气公司聚焦提升效率和引领产业两大目标,坚持以发展新质生产力为重要着力点,以科技创新为引领,赋能高质量发展。一是加大研发投入,加强技术攻关和成果转化工作,在企业改革过程中,将“科技孵化”效果列入绩效考核;二是优化生产要素配置,提高生产效率和水平,降低成本,提高效益;三是推进数字化转型和绿色发展战略的实施,进一步提升管理效能和环保水平;四是加强人才培养和引进力度,建立健全人才激励机制,重视数字化技术应用和科技成果转化;五是积极拓展产业链条和市场领域,实现多元化发展。通过新质生产力的持续引领和驱动,公司将不断向更高的发展目标 and 更广阔的市场前景迈进。

党的二十届三中全会绘就了宏伟蓝图,吹响了前进号角。面对新的形势任务,油气公司干部职工将齐心协力,为能源报国贡献油气钻探力量。